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PRESENTACION

El trabajo que aqui presentamos va dirigido a estudiantes
y profesores de secundaria. Los datos proporcionados por
los diferentes estudios sobre la realidad de la ensenanza del
espanol en Costa Rica nos motivaron a proponer un modelo
distinto de presentacion de los temas gramaticales.

Sabemos que el énfasis del estudio de la lengua materna
en secundaria debe estar dirigido al uso adecuado de la
comunicacion lingdistica. Mas también estamos convencidos
de la necesidad de que el estudiante conozca las categorias
basicas de la lengua que usa.

Pretendemaos con este trabajo que sea el mismo estudian-
te quien se enfrente al tema en estudio, con el apoyo
indispensable del profesor, y que llegue a conclusiones a par-
tir de los datos de la lengua, que él maneja inconscientemen-
te desde muy temprana edad.

Obviamente, no todas las respuestas estan en el texto.

Se han evitado conscientemente varios temas: muchas
cuestiones sobre el espanol, a pesar de lo que insinuan va-
rias gramaticas, no han encontrado todavia soluciones
satisfactorias. Sobre el verbo hay aun mucho que investigar.

Nuestro interés fundamental es que el profesor estudie de-
tenidamente lo que le presentamos, juzgue la calidad de la in-
formacion, su pertinencia para los diferentes ciclos de la
educacion basica y diversificada, y nos recomiende todas las
modificaciones que le parezcan necesarias.

No presentamos soluciones acabadas, sino una opcion
que debe evaluarse. La crisis de la ensefianza del espanol
no se resuelve con una unidad didactica sobre el verbo. Esta
es una posibilidad para abrir brechas nuevas y mas expedi-
tas para hacer mejor las cosas en el futuro. El camino hay que
hacerlo entre muchos; este cuademo es sélo un primer aporte.
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¢POR QUE UNA UNIDAD DIDACTICA SOBRE EL VERBO?

En varias encuestas realizadas por el equipo responsable
del proyecto “Interaccion con profesores de espanol” de la Es-
cuela de Literatura y Ciencias del Lenguaje de la Universidad
Nacional, con el fin de priorizar los temas de actualizacion que
los profesores de secundaria consideraban mas urgentes, el te-
ma del verbo siempre figuraba entre los mas necesarios.

En reuniones con colegas de todo el pais se hacia notar la
insuficiencia y esterilidad del acercamiento que ofrecian los
textos usados en la mayoria de los liceos de Costa Rica y se
hicieron recomendaciones que esperamos haber recogido
apropiadamente en este trabajo. Todos han reconocido la ne-
cesidad de ensenar bien esta parte fundamental de la ora-
cién, pero no han tenido un texto que les ayude en esta
labor. Este es el vacio que deseamos llenar.

¢COMO TRABAJAR CON ESTA UNIDAD ?

Mas que un texto de consulta, este cuademo se concibe como
una unidad para el trabajo conjunto entre profesor y estudiantes.

Se recomienda que cada tema se asigne primero a los
estudiantes: para un verdadero aprendizaje, es esencial que
el alumno se enfrente directamente a los problemas y trate
de resolverlos. Sélo en un momento posterior el profesor dis-
cutira y ampliara los alcances de cada problema.

Obviamente, esta unidad no sustituye al profesor. El es el
animador fundamental del proceso de aprendizaje. Debe te-
ner un panorama global y claro de la disposicion de los te-
mas aqui propuestos. Asi podra asignar el trabajo con el
mejor criterio y aprovechar lo mejor posible este cuademo.

Se presenta al final una bibliografia béasica sobre el tema,
a la que el profesor puede recurrir con el fin de ampliario

Los Autores

Parte de este trabajo se realizo bajo e auspicio del proyecto de extensidn
Interaccién con profesores de Espanol
de la Escuela de Literatura y Ciencias del Languaje,
Universidad Nacional.
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1.1 Identificacién semantica

Lea atentamente las siguientes oraciones:
1

ai El nifo salté. b) El joven es picaro.

a) Juan regalé el caballo. b) La esta abandonada.

a) El perro ladré. b) La puerta permanece
abierta.

Compare el tipo de relacion que se da entre el sujeto y el verbo
en cada oracion. Note que los sujetos de las oraciones 1.a) realizan una
accion expresada en el verbo. Es decir, los verbos responden a la
pregunta ;qué hace o hizo X? (X = sujeto).

¢Qué hizo el nino?

Salté

Compruebe si en las demas oraciones 1.a) se puede efectuar
esa pregunta.

Si usted intenta realizar el mismo procedimiento con los verbos
de las oraciones 1.b), notara que los sujetos no responden a la
pregunta ,qué hace o hizo x 7.

Busque una pregunta a la que respondan los sujetos de las
oraciones 1.b),

(R-1)

A los verbos de las oraciones 1.a), los llamaremos verbos de
accién y a los de 1.b) verbos de estado.

1
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EJERCICIOS:

a) Construya dos oraciones con verbos de accion y dos con
verbos de estado.

N = N -

b) Compruebe si los sujetos de las oraciones que usted redacto
responden a las preguntas modelo.

Ahora lea atentamente las siguientes oraciones:

2.

a) Radl pint6 el manicomio. b) El cantante fracasé.
a) El muchacho silbé. b) El arroz crecié mucho.
a) Luisa escribié un libro. b) El pintor murié de

pulmonia.

Compare el tipo de relacion entre el sujeto y el verbo en cada
oracion.

Note que con los sujetos de las oraciones 2 a) ocurre lo mismo
que con los de 1.a); ambos realizan una accion que se expresa en
el verbo, es decir, los verbos que acompanan a estos sujetos
responden a la pregunta ;qué hizo x ?

Pero no ocurre asi con los verbos de las oraciones 2.b), éstos
no responden a la pregunta anterior, porque en realidad los sujetos
que acompanan a estos verbos no han realizado una accién, sino
que ellos han sufrido un proceso, han cambiado su estado o condi-
cion y esto lo expresa el verbo.

Busque una pregunta a la que respondan los sujetos de la
columna 2.b).

(R-2)

12
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Los verbos de la columna 2b) los llamaremos verbos de
proceso.
EJERCICIOS:

a) Construya dos oraciones con verbos de proceso y dos con
verbos de accion.

T OO

b) Nuevamente compruebe si los sujetos de las oraciones que
usted acaba de escribir responden a las preguntas ;qué hace o hizo

x?7yiquélepaséax?.

Al llegar aqui, usted se habra dado cuenta de que podemos
clasificar los verbos, segin su naturaleza semantica, en tres calego-
rias basicas:

(R-3)

Verbos de estado: expresan que el sujeto se halla en un estado
o condicion.

Ejemplo: Mario conoce la teoria de la relatividad. E! verbo
especifica que Mario es conocedor de esa teoria; esa es su condicion.

Algunos verbos de estado son: ser, estar, pensar, poseer,
saber, etc.

Verbos de proceso: expresan que el sujeto sufre un cambio de es-
tado o condicion.

13
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Ejemplo: El nifio se durmié. El verbo especifica que el nifo ha
dejado de estar despierto; ha cambiado su estado.

Algunos verbos de proceso son: morir, crecer, nacer, quebrar-
se, secarse, enrojecer, etc.

Verbos de accion: expresan que el sujeto es el instigador de
una accion, Ejemplo: Luisa bailé toda la noche. El verbo especifica
que Luisa es la ejecutora o agente de la accion de bailar.

Entre la clase de verbos de accion hay dos tipos de agentes:

1) aquél que ejecuta una accion que no afecta a un objeto; no
hay receptor de esa accion, como en la oracion Fermina jugé en la
primera division.

2) aquél que ejecuta una accion cuyo resultado origina un
cambio a un objeto o receptor de esa accion.

En la oracion

Martin corté el arbol,

Martin es el agente que realizé la accion, originando un cambio
o proceso en el arbol, o sea, en el objeto.

Los procesos o cambios que sufren los objetos por medio de la
accion del agente pueden darse de dos maneras:

1- la accion que realiza el agente crea un objeto, o hace que
éste cambie de forma o de posicion.

Por ejemplo

Cervantes escribio El Quijote(se crea algo)

El conserje abrio la puerta{cambio de posicion)

El jugador quebro la ventana(cambio de forma)
14
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EJERCICIOS:

Clasifique por su naturaleza semantica los verbos de las si-
guientes oraciones:

1- Teodoro es médico.
2- El lechero silbé muy fuerte.
3- El lefador corté los pinos.
4- Pedro tiene dos novias.
5- Las plantas se secaron.
6- Marcial trabajé duro.
7- Juan golped la mesa.
8- El libro cuesta doscientos colones.
9- Estallé un tanque.

10-La bruja cociné tres ratones.
11-Caralampio se durmié en clase.
12-Rosa salté dos metros. (R-4)

En nuestro medio esta muy arraigada la idea de que el verbo es aquelia
categorfa sintactica que expresa la accién que ejecuta un sujeto, pero
como hemos observardo en los ejemplos anteriores, los verbos de
accion constituyen solo una clase de verbos.

Podemos concluir que, por su naturaleza semantica, es posible clasificar
los verbos en tres categorias: estados, procesos y acciones.

16
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1.2 ldentificacién morfolégica

Segmente las siguientes oraciones en sujeto y predicado. Su-

braye el verbo en cada predicado y en el sujeto aquella palabra que
guarde concordancia con el verbo.

1- El profesor de ciencias habla muy rapido (1).

2- Nosotros estudiamos todos los dias.

3- Elcazador hallé las huellas del tigre.

4- Las hojas secas de los arboles cubrieron el suelo,
5- Los vecinos de Marcial encontraron el cadaver.

Los predicados de estas oraciones tienen como nicleo el verbo;
las demas partes del predicado estan en funcion de él.

El sujeto siempre tiene como niicleo a un sustantivo o pronombre
con funcién sustantiva y ésta es la parte del sujeto que concuerda
con el verbo. Este nicleo puede ir acompanado de otras palabras
que lo modifican.

a) Escriba a continuacion el nimero y la persona gramaticales
de cada nucleo determinado en las oraciones anteriores:

Oracién 1.

Nucleodelsujeto: _______ Nucleodel predicado::______
Numero: Numero:

Persona: Persona:

(1) Paraque el andlisis sea gréficamente claro puede realizarse asi:
Sujeto _Predicado
El profesor de ciencias habla muy ripido

17
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Oracién 2.

Nucleo del sujeto: Nicleo del predicado:
Namero: Numero

Persona: Persona

Oracién 3,

Nucleo del sujeto: Nucleo del predicado: ____
Namero: Numero

Persona: Persona

Oracién 4.

Nucleodelsujeto: . Nucleo del predicado: _____
Numero: Numero:

Persona: Persona:

Oracién 5.

Nucleo del sujeto: Nucleo del predicado:
Numero: Numero:

Persona: Persona:

b) Escriba un sujeto a los siguientes predicados:
cantd la verdad.

amarraron el perro.
c) Escriba un predicado a los siguientes sujetos:
Los sepultureros

El cura del barrio

18
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d) Compare el comportamiento del nimero y la persona en los
nticleos del sujeto y del predicado en las oraciones de los ejercicios
anteriores. Ahora compare esto con lo que observé en el pnimer
ejercicio de este apartado. Escriba su conclusion.

(R-5)

EJERCICIOS:

a) Compruebe su conclusién con los datos que pueda obtener
del siguiente texto. Determine los sujetos y los predicados; escriba
la persona y el numero de sus correspondientes nticleos.

“Cocori se agaché para beber en el hueco de las manos, se
detuvo asombrado al ver subir del fondo del agua un rostro obscuro
como el caimito, con el pelo en pequenas motas apretadas. Los ojos
de porcelana de Cocori tenian en frente otro par de ojos que lo
miraban asustados”.

Joaquin Gutiérrez, “Cocori”

(R-6)

b) Coloque al lado de cada verbo la persona y el nimero. Rees-
criba la lista en las columnas, suponiendo que en una columna el sujeto
es NOSOTROS (primera persona, plural) y en la otra, ELLOS (tercera

VERBO PERSONA-NUMERO NOSOTROS ELLOS
Dibujé ( primera singular)
ve ( tercera,singular )
comera ( )
amabais ( )

19
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habra cerrado
caminariais

(

(

cantas (
saldré (
leia (
(

(

(

parti
subes

tenias

T N Nt N N SR SN S

¢) Comente con su profesor el paradigma de las personas y
numeros gramaticales en espanol. Escribalo a continuacion.

PERSONAS NUMEROS

En sintesis, el verbo es una categoria gramatical que mantiene una
estrecha relacion con el sujeto.
Mediante esa relacion o vinculo el verbo se refiere al sujeto de dos maneras:

1. semantica: expresa el estado, proceso o accion en que se halla el sujeto;
esto es de acuerdo con la clasificacion que hacemos los hablantes de los
objetos o conceptos que forman parte de nuestro universo conceptual;

2. morfolégica: expresa en su flexion las categorias morfologicas pre-
sentes en el sujeto (persona, nUMero).

De esta manera, podemos decir que el verbo en espanol hace
doble referencia al sujeto: lo identifica semantica y morfologicamente.

20
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HOJA DE RESPUESTAS
Capitulo N 1

1- Los sujetos de la columna 1-b) responden a la pregunta ;,Co-
moesoestax?

2- Los sujetos de la columna 2-b) responden a la pregunta ,Qué
lepaséax?

3- Verbos de accién, estado y proceso.

4- 1-estado, 2-accion, 3-accion, 4-estado, 5-proceso, 6-accion,

7-accion, B-estado, 9-proceso, 10-accion, 11-proceso, 12-accion.

5- Elverbo es la parte de la oracion que concuerda con el nicleo
del sujeto en persona y numero gramaticales.

6- Relacionar numero y persona de: Cocori-agaché, Cocori-
detuvo, ojos-tenfan, ojos-miraban.

5
(1a., sing.) comeremos comeran
(2a., pl. amabamos amaban
(3a., sing) habremos cerrado  habran cerrado
(2a., pl.) caminariamos caminarian
(2a., sing) cantamos cantan
(1a., sing.) saldremos saldran
(1a.03a,sing.) leiamos leian
(1a. sing.) partiamos partian
(2a., sing.) subimos suben
(2a. sing. teniamos tenian

21
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2 Morfologia verbal

Antes de iniciar el estudio de la morfologia verbal es necesario
tener presente qué es un andlisis morfolégico.

Observe como estan formadas las siguientes palabras.
pequeno: pequen-o
pequenitos: pequen-it-o-s
gata: gat-a
gatita: gat-it-a

Estas palabras constan de dos o mas partes, que también se
llaman formas, y cada una de ellas es portadora de una parte del
significado total de la palabra. En cada palabra hay una parte que. al
pronunciaria, la asociamos con una imagen conceptual (idea); a esta
parte la llamaremos raiz de la palabra, y a las partes que se unen a

la raiz las llamaremos afijos. Los afijos contribuyen, conjuntamente
con la raiz, para dar el significado total de las palabras.

Por ejemplo:

pequefn- = raiz; significa de poco tamano o
de poca extension

-it = afijo; significa diminutivo

-0 = afijo; significa género masculino

S = afijo; significa nimero plural

gat- = raiz; significa felino doméstico

-a = afijo; significa género femenino

Las raices y los afijos nos dan las formas de las palabras y por
es0 se les denomina morfemas (morfema = forma).

La morfologia es el estudio de las formas de las palabras(2)

{2) Algunas palabras constan de un solo morfema, no tienen afijos, y les llaman
palabras monomorfémicas, por sjemplo’ flor. luz, mar, pan, bien, mal, etc.

25
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Como usted habra notado, la segmentacion morfolégica notoma
en cuenta la division silabica; podria darse el caso de que un morfema
y una silaba coincidan, pero no son el mismo fenémeno. La silaba
responde a criterios fonéticos y de escritura de nuestro idioma, y el
morfema a formas que portan significado en las palabras. En los
siguientes ejemplos morfema y silaba coinciden:

impar = im-par
infiel = in-fiel
hazme = haz-me (3) ;

pero en la mayoria de los casos la segmentacion morfolégica no
coincide con la silabica:
lind-o

camaron
nin-it-a-s.

(3) Losafijos son de tres tipos: prafijos, los que anteceden a la ralz, como en [m-par,
in-fiel; infijos, los que sa hallan en medio de la raiz, como en azuqu--ar; sufijos,
los que le siguen a la ralz. como en altym, cant-gr. flor-gs..

El espafiol es una lengua muy abundante en sufijos; los prefijos se hallan en
menor grado y los infijos son muy escasos. En nuestro idioma sélo se han
registrado dos sustantivos comunes y dos porpios con infijo: azuqu-it-ar, el sufijo
-it- quiebra la raiz de gzucar chi-rms-co, el infijo -ms- quiebra la raiz de ghic-o;
Osqu-it-ar y Edguitar, ol sufjo 4t- quiebra las raices de Qscar y Edgac
repectivamente.

Siel profesor considera conveniente puede reforzar estos conceplos sobre
la clasificacién de los afijos. .
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2.1 Los morfemas del verbo

Formas no personales del verbo

EJERCICIO

Segmente en morfemas las siguientes formas verbales, de
acuerdo con los ejemplos dados.

cantar vender vivir

cant-a-r vend-e-r viv-i-r

amar querer dormir

llegar perder salir

saludar tener abrir

(R-2).

Después de hacer esta segmentacion morfolégica usted po-
dra notar que cada forma verbal consta de una raiz y dos sufijos;
el primero de los sufijos esta representado por las vocales a, e o i,
llamadas vocales temdticas(4) y el Gitimo de los sufijos que
aparece en cada forma verbal es el morfema -r, que significa forma
infinitiva.

Los infinitivos son formas verbales no personales; esto quiere
decir que no se pueden usar con los pronombres personales, por
ejemplo *yo cantar, *él querer. El infinitivo es el nombre del verbo y
algunos lo llaman también sustantivo verbal.

(4) Losverbos que pertenecen a la primera conjugacién tienen vocal temadtica a,
los que pertenecen a la segunda conjugacién tienen vocal lematica e y los de
la tercera., vocal tematica i,
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EJERCICIOS

a. Escriba tres formas verbales infinitivas, segmentadas morfo-
légicamente, con cada una de las vocales teméticas.

b. Segmente en morfemas las siguientes formas verbales, de

acuerdo con los ejemplos dados.
caminado bebido hervido
camin-a-do beb-i-do herv-i-do
silbado comido servido
cortado vendido medido
salvado creido sentido

(R-3)

Después de hacer esta segmentacion morfolégica usted podra
notar que cada forma verbal consta de:

(R-4)

El primero de los sufijos que usted determind en las formas
infinitivas es la yocal temdlica. y el segundo sufijo es el morfermna -do,
que significa participio pasivo. Todas estas formas verbales repre-
sentan al verbo en su forma de participio pasivo.
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Compare las vocales tematicas de las formas infinitivas con las
del participio pasivo:

camin-a-r beb-e-r herv-i-r

camin-a-do beb-i-do herv-i-do

¢ Qué ocurre con la vocal temética -e- en las formas de participio
pasivo?

(R-5)

Todos los verbos de tema en e cambian esta vocal a | para hacer
el participio pasivo. En estos casos podemos decir que -i- es una
variante del morfema (vocal tematica) -e-; a las variantes de un
morfema se les llama alomorfos [alo = otra, morfo = forma]. La vocal
tematica -i- es un alomorfo de la vocal tematica -e- y se representa
asi: {-i- - -e-}; es decir, -i- y -e- estan en una relacion de alomorfos
(~ significa relacién de alomorfo).

EJERCICIO

a. Escriba el participio pasivo de las siguientes formas infinitivas
y segméntelo en morfemas.

abrir  abiert-o deshacer  des-hech-o
cubnir hacer
morir satisfacer
escribir decir
(R-6)

El afijo -o- es también un morfema del participio pasivo y es
alomorfo del morfema -do: {-do - o}; 0 sea que el participio pasivo
tiene dos formas. Note que en estas formas verbales la vocal temética

desaparece.
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b. Compare la raiz de los participios de la lista anterior con la raiz
de su correspondiente forma infinitiva. Anote los alomorfos:

abr-i-r - - abiert-
abied-0

(R-7).

Los participios pasivos son también formas no personales
del verbo; es decir, no se pueden conjugar con los pronombres
personales, por ejemplo: *yo caminado, *vos silbado. Cuando
aparecen en una forma verbal van antecedidos por el auxiliar
haber o ser, por ejemplo: he cantado, habra cantado, es escrito,
fue escrito, etc.

El participio pasivo también tiene funcién adjetiva: ‘un carro
robado’, ‘'unos carros robados, ‘el agua hervida'. En esta funcion
adjetiva los participios hacen su concordancia en género y numero
con el sustantivo, como lo hace cualquier adjetivo.

31
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EJERCICIO
Segmente en morfemas las siguientes formas verbales, de

acuerdo con los ejemplos dados.
llegar vencer dormir
lleg-a-ndo venc-ie-ndo durm-ie-ndo
enviar morder recibir
colgar nacer descubrir
saludar aprender servir

(R-8).

Después de hacer esta segmentacion morfolégica usted podra
notar que estas formas verbales constan de

(R-9).

El sufijo que sigue a la raiz corresponde a la vocal temética y el
segundo sufijo es el morfema -ndo, que significa gerundio.

Los verbos de vocal tematica -e- e -I- convierten esta vocal en
el diptongo -ie- cuando sigue el morfema de gerundio; o sea, el
morfema -ie- es un alomorfo de la vocal temdtica -e- e 4-: {-e- ~ -ie-}
y (- - -ie].

El gerundio es también una forma no personal del verbo; no se
puede conjugar con los pronombres personales, por ejemplo "yo
comiendo, *él naciendo. Cuando el gerundio aparece en una forma
verbal va antecedido generalmente por el auxiliar estar u otro verbo
que desempefe funcion de auxiliar, por ejemplo: esta cantando, iba
gritando. sigue viviendo.

El gerundio también puede funcionar como adverbio de modo;
por ejemplo: 'él saluda sonriendo’, 'ella llego gritando'.
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Formas personales del verbo

Formas verbales simples regulares

Observe la segmentacion morfologica en las siguientes formas
verbales conjugadas con los pronombres personales.

camin-a-r com-e-r yivir

Yo camin-@-0 com-@-0 viv-@-0
Ta camin-a-s com-e-s viv-e-s
El-ella camin-a-@ com-e-Q viv-e-0
Nosotros camin-a-mos  com-e-mos viv-i-mos
Vosotros camin-a-is com-é-is viv-i-(i)s
Ellos-ellas camin-a-n com-e-n viv-e-n
Note:

[© significa ausencia de morfema]

«i)s significa que, no obstante que -is- es el morfema de segunda
persona plural, la (i) no aparece cuando la vocal temdtica es -i.

Estas formas verbales estan conformadas por tres morfemas: la
raiz, la vocal tematica y el morfema flexionado de niumero y persona
gramatical. ,Podria usted determinar el significado de cada fle-
xion?(5)

(5) Unmorfema se halla flexionado cuando expresa mas de un significado a la vez,
por ejemplo el morfema -mos significa primera persona y plural (nosotros). El
espanol presenta flexién en el morfema que expresa nimero y persona

gramatical.
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S@RIPTORIUMracultad de Filosofia y LetradNA



1a. persona singular 1a. persona piural
2a. persona singular 2a. persona plural
3a.personasingular __________ 3a. persona plural

(R-10)

Podemos corroborar que las formas verbales conjugadas tienen
en su terminacion un morfema que significa nimero y persona
gramatical. La ausencia de morfema (@) para la tercera persona
singular significa, precisamente, esa tercera persona singular (6)

Los hablantes del espanol de Costa Rica no usamos el pronom-
bre td para referiros a la segunda persona singular, sino que usamos
los pronombres vos y/o usted, tampoco usamos el pronombre
vosotros para referirnos a la segunda persona plural; envez de éste
usamos ustedes.

Conjugue el verbo ‘cantar’ con los pronombres de segunda
persona, Segméntelos en morfemas.

ta vosotros
vos ustedes
usted (R-11)(7)
Escriba los morfemas correspondientes a cada pronombre personal.
tu vosotros
vos ustedes

(6) Usted no debe sorprenderse de que la tercara persona singular no tenga un
morfema que lo representa en la forma verbal; Esta no es una situacién exclusiva
del espaiiol, sino que ocurré en muchas lenguas del mundo.

(7) La forma verbal comespondiente al pronombre ‘vos' puade mostrar cambios
vocdlicos o de acentuacidn respecto de la forma verbal correspondiente al
pronombre ‘10°.

En este cuademo estudiaremos el '’ y el 'vosotros', aunque no se usen en el
espafiol de Costa Rica, ya que usted debe conocar todas las formas verbales
y pronominales del espafol.
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usted s o . (R-12)

Usted habra podido notar que el morfema de ‘usted’ no es el
mismo que usa para la segunda persona singular (-s), sino que es
idéntico al de tercera (0), y que el morfermade 'ustedes’ no es el mismo
que se usa para la segunda persona plural (-is), sino que es idéntico
también la de tercera (-n).(8)

EJERCICIO

a. Segmente en morfemas las siguientes formas verbales; su-
braye las que representan los pronombres personales e indique al
lado el significado de esos morfemas.

bailamos bail-a-mos nosotros
podés
sal
coméis
pienso

tenemos

saben
olvido
abres
abris

(R-13)

(8) Sistama pronominal del espafiol de Costa Rica

Singular Plural
1a. pers. Yo Nosotros
2a. pers, (Vos Ustedes
Usted)
3a.perso,  Elella Ellos-ellas
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b. Las formas verbales pueden hacer referencia a tres tiempos:

(R-14)
c. ¢ En qué tiempo se hallan las formas verbales que usted
acaba de analizar morfologicamente? (R-15)

d. ¢ Considera usted que lo que comunmente se ha denominado
‘tiempo presente' en las formas verbales hace referencia al momento
actual? Analice la referencia temporal en los verbos de las siguientes
oraciones.

(Sentisfrio?

Anacleto tiene una bicicleta.
Qigo los perros ladrar.
Macedonio gscribe poemas.
Eulalia habla mucho.

canop

En las oraciones a., b. y c. el verbo hace referencia al momento
actual; no obstante c. podria significar una iteracion, es decir, algo
que se repite cotidianamente si lo especificamos en el contexto; por
ejemplo: 'Oigo los perros ladrar todas las noches’.

En las oraciones d. y e. el verbo hacer referencia a un hecho
habitual y que tiene validez para el presente actual, por ejemplo:
‘Macedonio escribe poemas’ significa que siempre lo hace, es un
habito, aunque podria estarlo haciendo ahora; lo mismo ocurre con
‘Eulalia habla mucho'.

Cuando un verbo en su forma de tiempo presente no hace
referencia especifica al momento actual, se le denomina presente
habitual Muy pocos verbos en esta forma temporal hacen referencia
al presente actual.(9)

(8) Los hispanohablantes para refenmos al presente actual usamos el verbo en la
forma del 'presente progresivo’; por ejemplo: ‘estd escnbiendo’, ‘estd hablando’,
elc.
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Escriba cinco oraciones con verbos que hagan referencia al
presente actual y otras cinco que hagan referencia al presente
habitual. Comente con su profesor el significado del tiempo presente
en contextos especificos.

EJERCICIO

Segmente en morfemas las siguientes formas verbales de
acuerdo con el ejemplo dado.

lleg-a-r
Yo llegaba lleg-a-ba-0
Vos-ta llegabas
Usted llegaba
El-ella llegaba
Nosotros llegabamos
Vosotros llegabais
Ustedes llegaban
Ellos-ellas llegaban (R-16)
Anote los siguientes morfemas
raiz
vocal tematica
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Yo

Vos-tu
Usted
El-ella

Nosotros

Vosotros
Ustedes
Ellos-ellas

aspecto imperfectivo — (B17)

***Usted acaba de hallar un morfema nuevo que se llama aspec-
to imperfectivo®**

El aspecto es una manera que tienan los verbos de especificar si la accion,
proceso o estado que éstos exprasan determina o no un limite temporal.
Por ejemplo, si comparamos las oraciones 'vos cantabas’ y 'vos cantaste’,
podemos notar que en ambas oraciones se hacen referencia al tiempo
pretérito, pero en la primera no se especifica el limite o fin de la accién de
cantar; en este caso, se dice que el verbo se halla en aspecto imperfectivo,
en |a segunda oracion si se especifica el limite o fin de la accion de cantar y,
en este caso se dice que el verbo se halla an aspecto perfectivo.

EJERCICIO

a. Segmente en morfemas las siguientes formas verbales de
acuerdo con el ejemplo dado.

vend-e-r divid-i-r
Yo vendia vend-i-a-@ dividia© divid-i-a-0
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Vos-ti  vendias IS e dividias

Usted  vendia it vira OV
Elella vendia wstin bt 5 Mg
Nosotros vendiamos dividiamos
Vosotros vendiais —  dividiais
Ustedes vendian AN
Ellos-ellas vendian —_— dividian

(R-18)

b. ¢ En qué tiempo y aspecto se encuentran las formas verbales

que usted acaba de analizar? (R-19)
c. Anote las formas que corresponden a los siguientes significados:

raiz El-ella
vocal temética Nosotros

Yo Vosotros

Vos-tu Ustedes
Usted Ellos-ellas
aspecto imperfectivo __________(R-20)

Usted acaba de identificar otro morfema que significa también
aspecto imperfectivo. Si -ba- y -a- son morfemas imperfectivos, en-
tonces ;en qué relacion se hallan estos dos morfemas y como se

representan?

(R-21)(10)

(10) Elmorfema de aspecto imperfectivo @s vanable. La vocal temdtica determina el
uso de uno u otro alomorfo. Silavocal femdbtica es -a-, el alomorfo de imperectivo
@5 -ba-, y sl la vocal temédtica es -e- 0 -, &l alomorfo de imperectivo serd -a-.
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d. saltar escond-e-r abr-i-r
salt-a-ba-n escond-i-a-n abr-i-a-n

¢+ Qué relacion encuentra usted entre los verbos de vocal tema-
tica -a-, -e-, -i- y los alomorfos -ba- ~ -a- que representan el aspec-
to imperfectivo?

(R-22)

EJERCICIO

a. Observe y analice la segmentacion morfologica en las siguien-
tes formas verbales:

Yo bail-¢-0-0 cubr-i-@-0
Vos-tu bail-a-ste-Q cubr-i-ste-0
él-ella bail-0-6-0 cubr-i-6-0
nosotros bail-a-0-mos cubr-i-9-mos
Vosotros bail-a-ste-is cubr-i-ste-is
ellos-ellas bail-a-r-o-n cubr-ie-ro-n

+En qué tiempo y aspecto se hallan las formas verbales que
usted acaba de analizar? (R-23)

Del ejemplo anterior escriba los siguientes morfemas:

Raices: Yo

Vocalestemdticas___ Vos-u
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Aspecto perfectivo de: El-Ella

1a. persona: Nosotros
2a. persona: Vosotros
3a.persona: Ellos-Ellas

(R-24)
¢ Qué tienen en comun las primeras personas, tanto singular
como plural, para representar el aspecto perfectivo?
(R-25)

¢ Qué rasgo hace que las formas verbales que se refieren a per-
sonas gramaticales singulares difieran de las que se refieren a perso-
nas gramaticales plurales, cuando se trata del aspecto perfectivo.

(R-26)

b. Segmente en morfemas las siguientes formas verbales subra-
ye el morfema de aspecto perfectivo:

usted bailé  usted corrio ustedes bailaron ustedes corrieron

(R-27)

c. Compare los morfemas de aspecto perfectivo correspon-
dientes a los pronombres “usted” y “ustedes” con los de tercera
persona singular y plural respectivamente. ;,Cuél es su conclu-
sion?

(R-28)
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EJERCICIO

a. Segmente en morfemas las siguientes formas verbales

cant-a-r com-e-r
Yo canté comi
Vos-1u cantaste comiste
usted canté comid
él-ella canté comid
nosotros cantamos comimos
ustedes cantaron comieron
ellos-ellas cantaron comieron
(R-29)
b. Escriba los siguientes morfemas:
Raices: Yo
Vocales teméticas: Vos-ti
Usted:
Aspecto perfectivo de: ElElla
Nosotros
1a. persona Vosotros
2a. persona Ustedes
3a persona _3 Ellos-ellas
(R-30)

Si un extranjero no hablante del espanol le preguntara a usted
en qué contexto debe usar el pretérito en aspecto imperfectivo y en

qué contexto en aspecto perfectivo, /qué le responderia?
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Usted sabe hacer uso correcto de estos dos aspectos en su
habla cotidiana, pero quizas le resulte dificil dar una explicacion sobre
el uso de éstos.

Analice el significado de los verbos en los siguientes contextos:
1. Conchita estudiaba musica en un conservatorio
2. Conchita estudié musica en un conservatorio.

En la oracién 1. el verbo da la idea de que Conchita no concluyé
sus estudios de musica, en tanto en 2. el verbo da la idea de que si
los concluyé. Sin embargo no podemos afirmar que los pretéritos
perfecto e imperfecto sélo se usen para lograr estos significados.
Analicemos otros contextos:

3. Cuando él cursaba la primaria le llevaba flores a la maestra.
4. Cuando él cursd la primaria le llevé flores a la maestra.

En la oracion 3., el verbo cursaba no significa que él dejé la
primaria inconclusa, sino mas bien iteracién: durante el proceso de
la primaria le llevo varias veces fiores a la maestra. El hablante hace
referencia a un tiempo pasado sin delimitar temporalmente las accio-
nes de cursar y llevar, es decir, no se especifica cudndo terminé de
cursar la primaria ni cuando dejo de llevar flores.

La oracion 4. tiene un significado diferente de 3. En esta oracion,

el hablante se sitia en un tiempo pasado y marca el limite temporal
para las acciones verbales.

Comente con su profesor el significado de los siguientes pares
de oraciones. ;Las usaria usted para referirse a una misma situa-
cién? (11)

(11) Los preténtos imperfecto y perfecto los usamos an diferentes situaciones. El uso
de uno u otro puade generar un cambio radical en el significado de la oracién,
El pretérito imperfecio de la idea de aigo no concluido 0 sin umite temporal, en
tanto que el pretérito perfecio, de algo concluido o acabado. También el
imperfecto indica iteracién mientras que el perfecto no.
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5. Cuando yo me ponia bermudas mi abuela se molestaba;
Cuando yo me puse bermudas mi abuela se molesto.

6. Mientras yo practicaba deporte mi suegra me tejia una bu-
fanda.
Mientras yo practiqué deporte mi suegra me tejié una bufanda.

7. Cuando era nino molestaba mucho a mi hermana.
Cuando fui nino molesté mucho a mi hermana.

8. Elano pasado por esta época llovia mucho.
El afo pasado por esta época llovié mucho.

EJERCICIO

a. Segmente en morfemas las siguientes formas verbales. Tenga
en cuenta que -ré y -ré indican tiempo futuro.

Com-e-r
Yo comeré

Vos-ti comeras
Usted comera
El-ella comera
Nosotros comeremos
Vosotros comeréis
Ellos-ellas comeran

(R-31)

b. Escriba los siguientes morfemas:

Raiz yo
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Vocal tematica vos-tu
Futuro usted
él-ella

nosotros

vosolros

ustedes
ellos-ellas

(R-32)

Los siguientes pares de oraciones hacen referencia al tiempo futuro,
Subraye la forma que usted usaria para referirse a este tiempo verbal.

1. Esta noche te acostaras temprano.
Esta noche te vas a acostar temprano.

2. Florencio le escribira una carta a un amigo.
Florencio le va a escribir una carta a un amigo.

3. Me compraré un vestido entero para la graduacion.
Me voy a comprar un vestido entero para la graduacion.

Haga una lista de oraciones similar a la anterior, muéstresela a
sus familiares y amigos para que escojan la forma que ellos usarian.
Escriba su conclusion.

Segmente en morfemas las siguientes formas verbales. Tenga en
cuenta que el morfema -ria significa condicional o futuro hipotético (12)

bail-a-r

(12) E! futuro hipotético es aquel con que nos refenmos a una posibiidad, pero
condicionada por un hecho
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Yo bailaria

Vos-tu bailarias

Usted bailaria

El-ella bailaria

Nosotros bailariamos

Vosotros bailariais

Ellos-ellas bailarian

(R-33)
Escriba los siguientes morfemas:

Raiz yo

Vocal temética vos-tu

Futuro usted
él-ella
nosotros
vosoftro
ustedes
ellos-ellas

(R-34)

Lea atentamente las siguientes oraciones. ;Considera usted
que las formas del condicional logran una significacion completa en
una oracién simple o requieren un contexto mas amplio y especifico?

1. Miguel iria al paseo.
2. Yodiria la verdad.
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3. Vos dormirias tranquilo.

(, Cémo seria ese contexto especifico? Agréguelo alas anteriores
oraciones.

Este contexto es una condicion especifica para que se realice lo
expresado en el verbo.

Agregue a las siguientes oraciones un contexto apropiado. Su-
braye los verbos que se hallan en condicional. ;Qué clase de contexto
tuvo que agregar?

1. Vos hablarias con el profesor
2. Yo bailaria con Cupertino
3. Macedonio tendria una fortuna
4. A esta hora estarlamos en Madrid
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Irregularidades en la morfologia verbal

EJERCICIO:

Segmente en morfemas las formas verbales del verbo tener en
el liempo presente.

Yo
Ta
Vos
Usted
él-ella
Nosotros
Vosotros
Ustedes
Ellos (R-35)

¢ Qué caracteristica especial nota en la raiz del verbo tener?

(R-36)

¢ Qué nombre reciben las diferentes formas que manifiesta un
mismo morfema?

(R-37)

Represente los alomorfos de la raiz del verbo teper

(R-38)
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Los verbos que en su conjugacion tienen dos o mas formas para
representar la raiz, y en algunos casos para la flexion de 1a. persona
singular, se llaman VERBOS IRREGULARES. Los que mantienen
invariable su raiz enlas diferentes formas de la conjugacion se llaman
VERBOS REGULARES.

Ejemplos de verbos irregulares:
contar morir conocer
cenar decir caber
jugar salir hacer
crecer poner
EJERCICIOS

A. Segmente en morfemas las siguientes formas verbales, su-
braye las raices.

cerrar cerramos cierran
cermr-a-r

jugar juegas jugas

Jug-a-r

salir salgo salimos
sal-i-r

conocer conozco conocemos
conoc-e-r

caber cabés quepo cupimos
cab-e-r

tener tengo tuve tiene tenemos
ten-e-r
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(R-41)(13)

Hay una pequefa subclase de verbos irregulares en espanol que
presentan formas o allemancias muy disimiles entre si. Se trata de
una situacion de alomorfia donde una forma sustituye a otra.

Por ejemplo:
SER: soy era fui
IR: voy iba fui

En estos casos de auténtica sustitucién ninguna de las formas
verbales guarda semejanza con el radical de la forma infinitiva, es
decir, no podemos explicar los cambios de cada forma conjugada a
partir del radical del infinitivo.

La disimilitud es tal que el verbo 'ir' no tiene morfema lexical o
raiz. Tampoco lo tienen sus formas para el pretérito imperfecto, el
futuro simple y otras.

En estos casos se dice que estas formas son SUPLETIVAS

(13) Lairregulanidad también puede manifestarse en el morfema de primera persona
singular, como en los verbos dar ir y ser.
Yo dOgy vO@y SOy
Vos das vas 508
dlolla da@ val esPQ el
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Verbos con restricciones en su conjugacion
Lea cuidadosamente las siguientes oraciones:
Este asunto solo le atane al director
Estos asuntos solo le atanen al director
Nuestra decision no le concierne a la suegra (o concernia )
Nuestras decisones no le conciernen a la suegra (o concernian)

Los verbos concernir y alaner se usan exclusivamente en los
tiempos y personas gramaticales que aparecen en las oraciones
anteriores. Indique a continuacién cuales son esos tiempos y

personas:

(R-42)

L Aceptaria usted las siguientes formas verbales? Si no le pare-
cen aceptables, coloqueles al lado un asterico (*):

( ) élme atafe
( ) ellos me atanen
( ) élteconcierne
( ) elioste conciernen
( ) ellateconcernia
( ) ellaste concemian
Todas las anteriores formas son inaceplables porque los verbos
ataner y concernir si bien es cierto que sdlo se usan en lercera persona,
su significado exige otra restriccion: que el sujeto sea INANIMADO.

El significado de estos verbos rechaza el empleo de algunas

formas, es decir, no es posible conjugarlos en todas las formas
verbales posibles en espafiol. En esta misma situacion se hallan
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también los verbos impersonales, sspecialmenmte aquellos que de-
‘signan fenomenos de la naturaleza, por ejemplo:

llover anochecer
amanecer relampaguear
nevar tronar, etc.

¢ Por qué estos verbos no se pueden conjugar con todos los
pronombres personales como ‘yo lluevo, *vos tronas?

(R-43)

Estos verbos solo se usan entercera persona singular, aunque
podriamos verlos empleados METAFORICAMENTE con otras perso-
nas gramaticales:

En la reunién llovieron los insultos
Relampagueban las luces en el salén
Los muchachos amanecian estudiando

Lea atentamente las siguientes formas del verbo abolir. Algunas
de ellas aparecen marcadas con un asterisco (*) que significa que son
inaceptables, Otras no lo llevan porque son formas normales en
nuestro idioma.

Yo *abuel-@-0 abol-i-a-@ abol-i-0-@
Ta *abuel-e-s abol-i-a-s abol-i-ste-0
él-ella *abuel-e-0 abol-i-a@ abol-i-6-0

nosotros abol-i-mos abol-i-a-mos abol-i-2-mos, etc

¢ Qué rasgo tienen en comun las formas inaceptables y las
aceptables?

(R-44)
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De lo anterior podemos corroborar que el verbo abolir sélo se
puede conjugar en aquellos tiempos y personas que presentan en su
forma verbal la vocal temdtica -i-.

Dentro de esta misma condicién se hallan los verbos agredir,
aguerrir, aterirse despavorir, empedernir, manir, etc.

Las graméticas tradicionales llaman verbos DEFEC-
TIVOS a los verbos que no aceptan todas las conjugacio-
nes verbales de voz, modo, tiempo, aspecto, numero y
persona que posee el espahol. En realidad este término
no es adecuado pues provoca la idea de que estos verbos
tienen algln defecto, lo cual no es preciso. Lo que sucede
es que el idioma impone a ciertos verbos restricciones
semanticas o fonéticas que les impide aparecer en cier-
tas formas.

EJERCICIO

Construya una oracion con cada uno de los verbos que aparecen
a continuacion, en los tiempos y aspectos que se le indica.
Ataner (presente)
abolir (Pret. perf.)
balbucir (pret. imp.)
garuar (presente)
manir (pret.perf.)
aguerrir (pret. imp.)
llover (futuro)

Los verbos, en general, se pueden clasificar por su morfologia
en tres categorias:

(R-45)
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Formas verbales compuestas

HABER + PARTICIPIO

La diferencia entre las formas simples y las formas compuestas
radica en que éstas se construyen con el verbo auxiliar HABER y el
participio del verbo. Sélo aparece conjugada la forma de haber, la
cual manifiesta los morfemas caracteristicos de la forma verbal. El
participio permanece invarable en todos los tiempos.

Cada forma simple tiene su correspondiente forma compuesta.
De acuerdo con la nomenclatura usada por la Real Academia Espa-
nola, las formas simples y sus correspondientes compuestas son:

INDICATIVO

(presente) PINTO HE PINTADO (Pret. perf. simple)
(Pret. imperf.) PINTABA HABIA PINTADO (Pret. pluscuampert.)

(pret. perf. PINTE HUBE PINTADO  (Pret. anterior)
simple)

(Futuro) PINTARE HABRE PINTADO (Futuro perfecto)
(Condicional) PINTARIA HABRIA PINTADO (Condicional perf.)

SUBJUNTIVO

(presente)  PINTE  HAYAPINTADO  (Pret. perfecto)

(Pret. Imperf.) PINTARA/ HUBIERA-SE  (Pret. Anterior)
-SE PINTADO

(Futuro) PINTARE HUBIERE PINTADO (Futuro perfecto)

Para construir la forma compuesta correspondiente a una forma
simple, usted sélo debe utilizar la forma simple de HABER y el
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participio del verbo que desea conjugar. Si el presente de HABER es
HE, el pretérito perfecto compuesto se forma con HE més el participio
del verbo que estamos conjugando. Si el verbo, por ejemplo es cantar,
el participio sera CANTADO. '

PRETERITO PERFECTO COMPUESTO

HE CANTADO
Presente Participio
de de

haber canlar

Si el pretérito imperfecto de haber es HABIA, ;,Como se formara
el pretérito pluscuamperfecto de CANTAR?

(R-47)

Ahora, si usted completa el cuadro de los verbos compuestos
con las demas formas de haber, como hemos hecho con los dos
ejemplos anteriores, usted habra fornado todos los tiempos compues-
tos.

Para reafirmar lo anterior, escriba a continuacion las formas

compuestas de los verbos amar y pardir. Si quiere probar otra vez el
procedimiento, escriba primero las formas de haber y luego sélo

agregue los participios.
INDICATIVO AMAR PARTIR
Pret. perf. simple
Pret. pluscuamperf.
Pret. anterior
Futuro perfecto
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Condicional perf.

SUBJUNTIVO
Pret. Perf.

Pret. pluscuamperf.

Futuro perfecto

Es necesario plantearse ahora qué agrega la forma com-
puesta a lo expresado por la forma simple. Roger Hadlich lo
sintetiza asi: "Lo que haber - do afade a la idea que lleva una
forma verbal consiste en que la accién o proceso es considerado
como habiendo tenido lugar antes en un punto del tiempo pero
con cierta importancia o pertinencia para ese punto”. Si usted
compara las formas:

trabajaba
trabajé
ha trabajado

las dos primeras se refieren a una accion realizada en el pasado, sin
relacion con el presente. No obstante, ha trabajado indica que las
consecuencias de esa accion realizada en el pasado es pertinente o
tiene importancia en el presente.

Ronald Ross senala que estas formas compuestastienen rasgos
del pasado y del presente. Para mostrar lo segundo cita dos ejemplos
que por su claridad los reproducimos aqui.

Podemos decir:

a) Cnstobal Colon ha sidofuente de inspiracion para muchos explo-
radores.

pero no:
b) Cristébal Colon ha viaado tres veces a América,
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pues en b) se supondria que Colon vive todavia y que puede seguir
viajando.

La oracion a) es aceptable pues Colon puede sequir inspirando
exploradores, pero b) no, pues ya Colén no puede viajar mas.

En las oraciones:

a) ¢Has visto la Ultima exposicion de Amiguetti?

b) ¢Viste la Gltima exposicion de Amiquetti?

mientras que a) implica la posibilidad de que el oyente pueda ver
todavia la exposicion, b) parece no ofrecerla.

Por estas y otras pruebas se puede concluir que efectivamente,
lo expresado por el pretérito perfecto compuesto tiene rasgos de
. presente. Por eso Hadlich le asigna a este tiempo verbal y al presente

los mismos rasgos de tiempo y aspecto: [- pasado] [-perfv.]. Lo
conforma asi:

[-perfv.] [-pasado] haber -do cantar

El cuadro de los tiempos compuestos segun los rasgos que le
asigna Hadlich a cada tiempo es el suguiente:

[-pertv.] [-pasado] haber - do cantar. ha cantado

[-perfv.] [+pasado] haber - do cantar: habla cantado

[+perfv.] [+pasado] haber - do cantar: hubo cantado

[+subs.] [-pasado] haber - do cantar: habra cantado

{+subs.] [+pasado] haber - do cantar: habria cantado
EJERCICIOS:

1. Escriba el nombre del tiempo y el modo de las siguientes
formas verbales:
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a) Hubo cantado
b) Habria muerto
c¢) Hubiera venido
d) Hemos salido
e) Hubieras comido

(R-48)

2. Usando los rasgos que propone Hadlich, escriba una cadena
de ellos para las siguientes formas verbales:

a) Ha caminado
b) Habria caminado
¢) Caminabas
d) Hubo caminado
e) Camino

(R- 49)
3. Cambie las siguientes oraciones a pretérito perfecto simple:
a) Cuando llegues me iré.

b) Como mucho, luego engordo.

c) La fiesta comenzara cuando llegués.

d) No caminas, corrés.

e) En esta legislatura, los que mds hablan son mejores

(R-50)
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ESTAR + GERUNDIO

Compare las siguientes oraciones. En el espacio que se le
ofrece, escriba la diferencia de significado que encuentre en cada par.

1. a)Caminé por el parque
b) Estuve caminando por el parque
2. a) Esta tarde pintaré la cochera.
b) Esta tarde estaré pintando la cochera.

3. a)Muere latarde.

b) Esta muriendo la tarde.

(R-51)
Este es uno de los valores basicos de esta construccion

verbal, aunque no es el tinico, como veremos. Para reforzar la idea

anterior, escriba tres oraciones que reflejen la idea de duracién.

a)
b)
c)
Coméntelas con su profesor.

Cuando péaginas atrds nos referiamos al tiempo presente,
deciamos que basicamente es un tiempo que refleja la simultanei-
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dad del significado con el memento de la enunciacién verbal. En
realidad esta afirmacidn era necesario plantearla asi cuando lo hici-
mos, pero ahora debemos afinarla un poco. El tiempo presente tiene
vanos valores, pero casi hunca expresa la simultaneidad con el acto

verbal.
Si usted dice
a) Josefina canta,
b) Mis amigos ven television

Los verbos (en presente) no expresan lo que los sujetos realizan
en el momento del acto verbal, sino mas bien lo que hacen habitual-
mente. Si usted desea expresar lo que el sujeto de la oracion hace
ahora mismo. debe usar una construccion de

estar + el gerundio del verbo:

a) Josefina esta cantando.
b) Mis amigos estan viendo television,

EJERCICIOS:

a. Cambie los verbos de las oraciones siguientes a una cons-
truccion de “estar mas gerundio” y compruebe si ella aporta a la
oracioin la idea de contemporaneidad.

Los pedros ladran.

Los perros persiguen a las gallinas.

Esa cancion me trae recuerdos.
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b. Repita el ejercicio anterior con las oraciones siguientes.
Vargas Liosa escribe obras draméticas.

Maria no come carne.

Mi novia vive en Nandayure.

Jose Luis toca en la Sinfénica Nacional.

c. ¢, Obtuvo el mismo significado que en los ejemplos del ejercicioa.?
Escriba su respuesta.

Otro de los valores que se pueden obtener con la construccion
que estamos estudiando es la temporalidad, como bien apunta tam-
bién Ronald Ross. Es decir, cuando decimos que alguien esta vivien-
do en Nicoya, damos la idea de que es una situacion temporal, que
se esta presentando en estos dias, no necesariamente coincidente
con el acto verbal. Si usted ha observado la segunda oracién de b)
se habra dado cuenta que es ambigua respecto del significado
contemporaneo y del temporal. Esa oracién puede significar que
Maria no esta comiendop carne, sino ensalada en este momento
(valor contemporaneo); o que no esta comiendo carne porque se hizo
vegetariana (valor temporal).
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EJERCICIO:

Cambie los verbos de las siguientes oraciones a una construccion
“estar mas gerundic™. Determine si el resultado es :

(1) contemporaneo
(2) temporal
(3) ambiguo

Ponga el numero correspondiente en el paréntesis.

1. El fuego destruye los bosques. ()
2. Mama hace empanadas de coco. fe.)
3. Los chiquitos ensucian el agua de la piscina ()
4. Los paises del tercer mundo viven en crisis ()
5. Mi tio escribe a maquina (-}
6. Los hombre ahora lavan y planchan. ()
(R-52)

En resumen, “estar + gerundio” puede agregar a una oracion tres
valores fundamentales: a) la idea de duracidn, b) la idea de contem-

poraneidad y ¢) lg idea de temporalidad.
Escriba una oracién original que ejemplifique cada caso:

a.
b.
c)
Comeéntelas con su profesor.
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MODAL + INFINITIVO

Compare atentamente los siguientes pares de oraciones:

1. a) Mi marido regresa temprano.

b) Mi marido suele regresar temprano.

2. a) Escribiré una carta al mes.

b) Tengo que escribir una carta al mes.

3. a) Bailaré hasta el amanecer.

b) Voy a bailar hasta el amanecer.

Usted habra notado que en las oraciones b) el verbo principal (que
aparece siempre en infinitivo) va precedido de un verbo auxiliar que le
anade algo a la significacion del verbo principal: en 1. costumbre, en 2.,
obligacion y en 3., disposicion. Estos verbos se llaman MODALES.

Sin embargo, no todos los verbos pueden aparecer en esta construc-
cion. Como sefala Hadlich, no siempre que aparezca un verbo conjugado
seguido de un infinitivo se trata de una forma verbal compuesta.

Son construcciones con auxiliar modal:

Puede venir suele ganar
debo estudiar acabas de llegar
tiene que entender trata de salir,

pero son construcciones verbales simples, sin auxiliar:
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Decidié comer tiende a mentir
quiero estudiar suefa con ganar
insistion en venir le gusta dormir

L Como establecer la diferencia?

Hay varias formas de probar que estos dos grupos verbales se
comportan de una manera diferente. Aqui vamos a proponer dos:

a si usted hace la pregunta jqué? al verbo conjugado y el infi-
nitivo NO le da una respuesta aceptable, se trata de una forma ver-

bal compuesta.

¢ Qué puede X?
* — venir

¢ Qué acaba de X?
* — llegar

Si, por el contrario, el infinitivo Si le da una respuesta aceptable,
no se trata de una forma verbal compuesta, sino que el infinitivo es
un complemento del verbo.

£ Qué decidio X?

— comer

¢ Con qué suena X?

— con ganar
b. Sustituya el infinitivo por un sustantivo. Si la construccion NO lo
permite, se trata de una forma verbal compuesta:

* X suele la mentira

* X tiene que permanencia.
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Si la construccién Sl lo permite, se trata de un complemento del
verbo:

X quiere pan
X insistio en la mentira.
EJERCICIOS

A. Redacte dos oraciones con cada una de las siguientes formas
verbales:

1. “tener que + infinitivo"

2.  "Volver a + infinitivo”

3.  “Dejar de + infinitivo"

B. ¢ Qué significacién agregd el modal al verbo principal en cada
grupo de oraciones?
-
2.

3.

(R-53)
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OTRAS FORMAS VERBALES COMPUESTAS

Ademas de las formas verbales “haber + participio”, “estar mas
gerundio” y “modal mas infinitivo” que hemos estudiado hasta ahora,
usted usa muchas mas formas compuestas (y combinaciones de
ellas) en su comunicacion cotidiana en espanol. Todas ellas, cono-
cidas también como perifrasis verbales tienen dos elementos en
comtn:

a. El verbo principal aparece en una de sus formas no persona-
les: participio, gerundio o infinitivo.

b. El verbo que se use como auxiliar pierde o oscurece su
significado propio para cumplir esa funcion y es el que porta los
morfemas de aspecto, tiempo, persona y nimero.

La oracién:
Voy a comprar una moto

no presenta perifrasis si el hablante la dice mientras se desplaza con
el fin de llegar a un determinado lugar a hacer la compra. Si, por el
contrario, solo se refiere a su intencién de adquirir la moto, entonces
ir no tiene su sentido propio, sino que ha adquirido funcion de auxiliar
y Sl constituye perifrasis.

EJERCICIO

1. Coloque una marca X en el paréntesis de las oraciones que
presentan perifrasis. Coloque un signo de cierre de pregunta (?) en
los casos ambiguos.

; ( ) Vengo llegando de Heredia.

2 ( ) Le gusta silvar por la calle

3. ) Tengo que comer varias veces al dia.
4

( ) Andaba trabajando en San José,
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OTROS VALORES DE LOS TIEMPOS VERBALES

En espanol, el comportamiento de los tiempos verbales no es
rigido en absoluto. Los valores témporo-aspectuales que le hemos
asignado paginas atras deben entenderse como su valor basico. En
la comunicacion el inventario de los usos de los tiempos verbales es
mas rico y dinamico que el presentado en cualquiera de los esquemas
de la conjugacion espanola.

Por ejemplo, en oraciones como:
a) Me caso manana a las diez.
b) En su primera enciclica, Paulo V| escribe que....

resulta simple determinar que el presente esta usado con valores
distintos a su valor basico y ha adquirido rasgos de futuro en a) y de
pasado en b). En la lengua oral es muy frecuente encontrar este tipo
de variaciones.

Un interesante trabajo de observacion en este sentido puede
planearse en la comunidad en que usted vive. Como muestra, le
propondremos algunos ejercicios para que usted encuentre el valor
de los tiempos en cada contexto.

EJERCICIOS:

a) Observe cuidadosamente los usos del presente de indicativo
en las oraciones siguientes. En el espacio que se le proporciona,
trate de indicar el valor del uso relativo en cada oracién. Comen-
te con su profesor, luego compare su analisis con la hoja de
respuestas.

1. Luisa estudia veterinaria en la Universidad Nacional.

2. Salgo la préxima semana para Guatemala.
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3. La materia no se destruye.

4. Latoma del Meson de Guerra ocurre en 1856.

(R-55)

b) Redacte una oracién en presente de indicativo con valor:

habitual:
futuro:

histérico:

c) Planee con su profesor una actividad de observacion de estos usos
verbales en contextos comunicativos reales. Escriba un pequeno
informe de su observacion.

d) Otro aspecto que valdria la pena observar en su comunidad es la
casi completa eliminacién de las formas simples del futuro indicativo
en ciertas circunstancias. Estas se han sustituido por la forma peri-
frastica de ir a + infinitivo. En lugar de

Oiré musica esta tarde
es mas frecuente escuchar
Voy a oir musica esta tarde.

Planee con su profesor una actividad para observar estos usos en su
lugar de residencia.
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Il. HOJA DE RESPUESTAS
Capitulo No. 2

azul-es, man-o, man-it-a, pajar-ill-o-s, dulc-it-o, dulz-ura, infeliz,
felic-idad

am-a-r quer-e-r dorm-i-r
lleg-a-r perd-e-r sal-i-r
salud-a-r ten-e-r abr-i-r

silb-a-do com-i-do serv-i-do
cort-a-do vend-i-do med-i-do
salv-a-do cre-i-do sent-i-do

Una raiz, una vocal tematica y el morfema -do.

La vocal temética -e- cambia a -i-.

cubiert-o hech-o
muert-o satisfech-o
escrit-o dich-o

cubr-i-r hac-e-r

cubiert-o {cubr- - cubiert-}  hech-o {hac- ~ hech-}

mor-i-r satisfac-e-r

muert-o (mor- - muert-} satisfech-o (satisfac- ~ satisfech-}
escrib-i-r dec-i-r

escrit-o {escrib- ~ escrit-} dich-o {dec- ~ dich-)
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10.

11.

12.

13.

14,

15.

16.

17.

envi-a-ndo  mord-ie-ndo
colg-a-ndo  nac-ie-ndo
salud-a-ndo aprend-ie-ndo sirv-ie-ndo

recib-ie-ndo

descubr-ie-ndo

Una raiz, una vocal temética y el morfema -ndo

-0
-8
@

cant-a-s
cant-a-s
cant-a-@

pod-é-s
sal-e-Q
com-é-is
piens-8-0
ten-e-mos

vos
él-ella
vosotrios
yo
nosotros

pretérito, presente, futuro

En presente.

lleg-a-ba-s
lleg-a-ba-@
lleg-a-ba-@
lleg-a-ba-mos

lleg-
-a-
2
S

sab-e-n
olvid-@-o
abr-e-s
abr-is

lleg-a-ba-is
lleg-a-ba-n
lleg-a-ba-n

-mos
-is
-n
n

ellos-ellas
yo
10
VoS
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-2 -ba-

-2

18. vend-i-a-s divid-i-a-s
vend-i-a-@ divid-i-a-@
vend-i-aQ divid-i-a®
vend-i-a-mos divid-i-a-mos
vend-i-a-is divid-i-a-is
vend-i-a-n divid-i-a-n
vend-i-a-n divid-i-a-n

19. En tiempo pretérito y aspecto imperfectivo

20. vend- divid-
-i- <K
-0 -©
-S s
-0 (%]
-0 (%]
-mos mos
-is -8
-n -n
-n “n
-a- -a

21. En relacion de alomorfos y se representan {-ba- ~ -a-}

22. Si la vocal tematica es -a-, el alomorfo de imperfectivo es -ba,
y si la vocal tematica es -e- o -i-, el alomorfo de imperfectivo
es -a-.

23. En tiempo pretérito y aspecto perfectivo.

24, bail- cubr- -
-a- -i- -8
-2- -0
2 -mos
74
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25.

27.

28.

29.

31.

-ste-
-0- y -fo-

El morfema -©

-n

. Las formas verbales que se refieren a personas gramaticales

singulares carecen de morfema para expresar la persona gra-
matical, en tanto que las que se refieren a personas gramaticales
plurales manifiestan un morfena para expresar la persona gra-

matical,
bail-0-6-@

corm-i-6-@ bail-a-ro-n

cofr-ie-ro-n

El morfema de aspecto perfectivo para el pronombre usted, que

es -0-, es igual a la tercera persona singular; y el morfema de
aspecto perfectivo para el pronombre ustedes, que es -ro-, es
igual al de tercera persona plural.

cant-é-0-0
cant-a-ste-@
cant-0-6-0
cant-a-@-mos
cant-a-ste-is
cant-a-ro-n
cant-a-ro-n

com-e-ré-@
com-e-ra-s
com-e-ra-@
com-e-re-mos
com-e-ré-is

3

com-iQ-0
com-i-ste-@
com-i-6-
com-i-@-mos
com-i-ste-is
com-ie-ro-n

géééé
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com-e-ra-n
com-e-ra-n

bail-a-ria€
bail-a-ria-s
bail-a-ria®
bail-a-ria<

bail-a-ria-mos

bail-a-ria-is
bail-a-ria-n
bail-a-ria-n

teng-0-0-0
tien-e-0-s
ten-e-0-s
tien-e-0-0
tien-e-0-0
ten-e-2-mos
ten-é-0-is
lien-e-@-n
tien-e-@-n

39, cerr-a-2-mos

jueg-a-0-s
salg-0-0-0

conozc-@-2-0

@bé-0s

leng-0-0-0
veng-0-0-0
dig-9-0-0

40. {cerr- ~ cierr-)

6

{jueg- ~ jug-}
{salg- ~ sal-)
{conoze- ~ conoc-)

34, -bail- 2
-a- s
-ria- -2
)
-mos
-is
-n
-n
36. Es variable
37. Alomorfos
38. (teng- -~ tien- ~ten-}
clerr-a-2-n
jug-a-0-s
sal-i-0-mos
conc-e-9-mos
Quep-22-0 cup-D-mos
m-e-e-o tien-e-0-@ ten-e-@-mos
vien-e-@-n  vin-ed-@ veniB-mos

dec-i-0-mos  dic-e-@-n

dij--0-mos

41. regulares irrequlares

bailar
trabajar
entrar

sentir
saber
ofrecer
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42.

46.

47.

48,

49.

{cab- ~ quep- ~ cup-} escribir querer
{teng- ~tuv- ~ tien- ~ ten-} beber traer
{veng- - vien- - vin- - ven-} decidir poner
{dig- - dec- - dic- ~ dij-}

alaner: tiempo presente y lercera persona singular o plural,

concernir: tiempos presente y pretérito imperfecto y en tercera
persona singular y plural.

. Porque son verbos impersonales.

. Lasformas inaceptables no presentan vocaltematica -i-, mientras

que las formas aceptables si lo hacen.

. Regulares, irregulares y con restricciones en su conjugacion.

Regulares: Los verbos que en su conjugacion no presentan
cambios en el radical.

Irregulares: Los verbos que en su conjugacion manifiestan cam-
bios en el radical.

Con restricciones: Los que no aceptan todas las conjugaciones
verbales que posee el espanol.

habia cantado

1. pretérito anterior de indicativo

2. condicional perfecto de indicativo

3. pretérito pluscuamperfecto de subjuntivo
4. pretérito perfecto compuesto de indicativo
5 pretérito pluscuamperfecto de indicativo.

[-pasado] [-perfv.) haber -do caminar
[+pasado] [+subs.] haber -do caminar
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50.

51.

52.

53.

54.

55.

[+pasado] [-perfv.] caminar
[+pasado] [+perfv.] haber -do caminar
[+pasado] [+periv.] caminar

Cuando llegaste, me fui

Comi mucho, luego engordé.

La fiesta comenz6 cuando llegaste
No caminaste, corriste

En esta legislatura, los que mas hablaron fueron mejores,

Con respecto a las oraciones a), las b) agregan la
duracion.

1.(2) 4.(2)

2.(3) 5.(3)

3.(1) 6. (2)

1. obligacion

2. reiteracion

3. término
1.X) 2() 3 4% 5.(7)
7.(X) 8() 9.X 10()

1. habitual. 2. futuro, 3. general. 4. histérico.

idea de

6.()
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3.1 Verbos copulativos

Analice los siguientes grupos de oraciones:
El compafiero es chistoso El estéa ilusionado
La companera es chistosa Ella esta ilusionada
Los companeros son chistosos Elios estan llusionados
Las companeras son chistosas Ellas estan ilusionadas

En el capitulo #1 hablamos determinado que el sujeto concuerda
con el verbo en niimero y persona, pero en estas oraciones usted puede
notar que el sujeto también concuerda con el adjetivo que sigue al verbo.
Determine cudl es esa concordancia. Subrayela,

Construya oraciones utilizando los datos que se le dan.

Yo (ser cuidados-)
La profesora (ser ingenios-)
El médico (estar atent-)
Ellas (estar ocupad-)
Ellos (estar ocupad-)
Mariano (estar furios-)
Vos (ser caprichos-)
Nosotros (ser saludable-)
Pedro Paramo (estar muert-)
Usted (ser feliz)
Los muchachos (estar callad-)
El {ser amable)
Ella (estar amable)
Ustedes (ser suspicaz-)
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Después de construir las oraciones anteriores, usted habra
notado que el sujeto, ademés de concordar con el verbo en numero
y persona, concuerda con el adjetivo que sigue al verbo copulativo en
género y nimero:

F ol
Mis compaher -a-s son chistos -a-s

y en las clases de adjetivos que no hacen distincion de género,
enlonces la concordancia seré solo con el nimero:

|

Mis (las) companer -o-(a)s SON precoc -es

En las oraciones del ejercicio anterior ponga una marca a
aquellas oraciones que contienen un adjetivo que no hace distincion
de género.

Este tipo de oraciones que usted ha analizado esta constituido
por un sujeto, un verbo copulativo y un atributo; estas oraciones se
denominan copulativas o atributivas.

Entenderemos aqui por verbo copulativo aquel verbo que esta-
blece un vinculo entre el sujeto y el atributo.

sugoto verbo copulativo -trltlmto
Elatributo generalmente es un adjetivo, pero también puede serun
sustantivo o predicado con funcion equivalente a la de un adjetivo.
Los ninos son nuestra esperanza.
Ese hombre es de Pocosol.
Su indumentaria era de gaucho pobre.

Su cara era como angelical.
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